

从事妇幼保健四十多年 女性心理健康的守护神 汪秀娥:退而不休,让夕阳绽放别样光芒

■记者 吴赛华

编者按:

毕业于上海第二医科大学的汪秀娥,从事妇产科临床和妇女保健、优生优育工作四十多年。退休前,曾担任嘉定区妇保院(所)长。如今,每周三下午,嘉定镇街道

“汪秀娥工作室”里都热闹非凡,周边的居民听说汪医生在这里“坐堂门诊”,纷纷慕名前来找她。人群中有怀抱孩子的年轻父母来咨询如何科学育儿,有人过中的成功女士咨询更年期不适……而她和善的语言和精到的医术,让前

来咨询的人备感温馨,人们都说“退而不休”的汪秀娥医生是居民健康的守护者。在汪秀娥工作室成立十周年之际,本报记者(以下简称“记”)特别采访了汪秀娥(以下简称“汪”),走近这位“女性心理健康的守护神”。



记: 汪医生您好,您从嘉定区妇幼保健院院长岗位退休后,担任嘉定镇街道计生协的首席义工,并成立了以您名字命名的工作室。您当时为什么愿意放弃民营医院的高薪邀请,来做这件事?

汪: 我是嘉定本地人,1975年大学毕业后就回嘉定工作,四十多年一直从事妇产科工作和优生优育工作。退休后,我觉得身体还可以,能够发挥点余热。当时确实有很多民营医院让我去,收益也比公立医院高很多。当院长14年,我一直教育员工要做到“三个合理”:合理用药、合理检查、合理治疗,做人要有原则和底线,我对公立医院是有感情的。在身体允许的情况下,我想为嘉定人民多做点实事、善事,这是我的出发点。加上街道领导的重视和好友的建议,便成立了工作室。2008年筹备,2009年10月正式搭建起这个平台。

记: 工作室如何从一个人发展至今天拥有25名义工的团队?

汪: 一个人的力量毕竟有限,既然政府搭建了这么好的平台,我就要多为老百姓做点善事。我把身边退休的医生、教师、计生干部组织起来,成立了义工队。凡是过来的,我都会和她们面对面交谈,了解其是否有善心、爱心和时间,而且说清楚没有报酬,纯粹为社区服务。

记: 可能每个加入义工队的人都有一段故事,分享一下让您难忘的故事吧。

汪: 义工队里有个蔡阿姨,因家庭因素,加上更年期综合征,患上了忧郁症,甚至有过轻生的念头。居委会了解后把她介绍到这里的“悄悄话”心理咨询室,她向我倾诉心中的痛苦,我了解情况后有的放矢地对她进行心理和药物治疗,给她对抗疾病的勇气。经过5-6次心理指导并调整药物后,她的笑容又重回脸上,对我也越来越信任,大事小事都会和我聊。现在她已经完全走出忧郁症阴影,而且主动提出加入义工队,帮助与她同样经历的妇女克服疾病。十年来,她像换了一个人似的,现在还教姐妹们学太极拳。遇到这种病人,我们首先要将心比心,用爱心感化她们,让她们有生活下去的勇气。

记: 听说团队里还有失独家庭成员?

汪: 是的,失独家庭也是我们的结对对象。计划生育三十多年,许多独生子女的父母都已60岁以上。对于不幸失去子女的家庭,在政府关心基础

上,作为志愿者,我们愿意伸出手去帮助他们,给他们一点温暖和爱心。有个义工陈阿姨,她的女儿走了,当时连生活下午的勇气都没了,3个义工走进她家庭,给予疏导、安慰,使他们走出阴影。现在她完全变了一个人,是义工队的活跃分子。她说在义工队很快活,大家都是善良的人。

除了她们,义工队里有很多有故事的人,我负责把这个队伍组织好,让大家在工作室这个舞台上发挥余热。这次的十周年庆挖掘了她们每个人的潜力。有个70多岁的义工,从来没有上过舞台、跳过舞,这次要求每人必须上台亮亮相,她要唱一段关于工作室的沪剧,因为怕背不出台词,紧张地整晚睡不着觉。我鼓励她,不管表演结果如何,只要尽力就行。这两天的排练效果特别好。

义工队的姐妹们都很信任我,她们分布在嘉定镇的17个社区,有很大的能量。她们有爱心,愿意奉献和付出。去年嘉定区创建全国文明城区,几个70多岁的义工顶着40多摄氏度的热天承包了汇龙潭公园周边的清洁工作,只要嘉定镇有什么大型活动,她们都争着去。我感恩大家有缘在一起,每年我会组织大家出去学习交流,吃年夜饭,虽然自费,但一个都不漏,还自办春节联欢会,在热闹的氛围中感受大家庭的温暖。我经常和大家说,年纪大了,要保持身心健康,虽然身体功能的衰退是必然,但我们心理要保持乐观,这很重要。

记: 为了工作室能做出成效,您建立了四大工作法,可以分别介绍一下吗?

汪: 一是“请进来、走出去、送上门”三步服务法。每周三下午一点半,

工作室为辖区内的居民提供心理咨询、健康指导、优生优育等服务,将居民“请进来”;工作室还不定期来到社区楼组、商场、公园、企事业单位、“两新”组织开展知识讲座和提供咨询服务。

务,做到“走出去”;工作室为每位前来咨询的居民建立个人档案,由义工根据实际情况进行电话和上门回访,将服务“送上门”。

二是“互帮互助”的结对帮扶法。工作室根据前来咨询居民的实际情况进行分类归档,除了义工回访和动员居委计生干部关怀,还有意识地搭建平台,介绍有相同经历或情况类似的居民相互认识和熟悉,互相帮助和勉励。很多义工成了失独家庭的“贴心人”,我们互相信任,失独家庭有困难第一时间就想到我们。

三是“责任到人、落实到位”的信息反馈法。工作室配合嘉定镇街道计生协开展业务工作,划分片区负责人,定期开展计生药具检查,及时将检查情况整理后告知街道计生协,由计生协通知各居委进行整改,并再次监督反馈。此外,定期开展义工碰头会,将前来咨询的居民落实给责任区的义工,由义工进行电话和上门回访。回访信息及时反馈到工作室和街道计生协,由工作室根据实际情况决定是否需要继续回访,直至该居民问题解决。我们有个义工微信群,大家有什么问题都会在群里及时沟通、汇报。

四是“传帮带教”的定期培训法。工作室每月定期组织义工培训会,进行计生政策、医学知识、服务技能等培训。在培训会上,也会让原来是医生和计生干部的义工互相交流,通过“传帮带”,让原来是医生的义工也熟悉计生工作内容,让原来是计生干部的也掌握心理疏导等医务工作内涵,使每位义工都能胜任,为育龄群众送上优质服务。

记: 这十年让您坚持下来的原因是什么?

汪: 做医生是我一生的选择,尽管辛苦操劳,但在当院长期间一直没有放弃业务学习,所以退休后业务还能

拿得出手。尽管退休了,但只要身体允许,就要多为大家服务,这是我的心愿。我经常对姐妹们说,我们要与时俱进,从学会发微信开始,不能被社会淘汰,要走入社会,发挥余热。做自己喜欢的,当然家庭的支持也很重要。

记: 谈谈您对工作室下一个十年的规划和展望吧。

【记者手记】

怒放的义工花

她们大多儿孙绕膝,理应在家享受天伦之乐,但她们选择舍小家,为大家;她们协助政府,宣传政策,结对特殊家庭,参与各种活动,组织各类讲座;她们用真情感染身边人,温暖社区弱势群体,成为社区居民的“贴心人”、“娘家人”;她们没有鲜花和掌声,没有工资和奖金,在她们心目中,“义工”是最靓丽的称号。

“汪医生把我从生命的悬崖边拉了回来,义工队的姐妹们也给了我很多力量,让我获得重生。现在作为义工,我们要用自己的努力,去实现人生更高的价值。”从病人到义工的蔡阿姨激动地说。

罗阿姨曾在居委工作,也一直是志愿者,侯医生曾在部队工作,两人都喜欢助人为乐,退休后主动报名加入义工队。这么多年,她们和服务对象都以姐妹相称,“不是亲人胜似亲人”。

“我们一心想向汪医生学习,为别人做点好事。”罗阿姨说。“做好事让我有一种成就感,别人心理舒畅了,我也舒

畅,心态也年轻了。”七十几岁的侯阿姨衣着打扮年轻,根本看不出她的年龄,一年至少给社区居民讲课8次。“马上十周年庆了,我想说谁有困难,找汪秀娥工作室,会让大家的生活洒满阳光!”侯阿姨的话也代表着25位义工的心声。

嘉定镇街道常住人口近7.3万人,外来人员1.6万余名,以往17家社区的计生干部工作忙碌不暇。汪秀娥工作室的成立,助力嘉定镇街道的计生工作。“十年来,工作室发生的很多事情都感动、感染着我们,她们的服务热情和努力让我们对做好计生工作更有信心。”嘉定镇街道社区服务办主任秦兰说,“街道一定要搭建好这个平台,希望通过这支队伍更好地传递义工精神,薪火相传,绽放更美的义工花。”

十年磨一剑,霜刃未曾减。工作室的社会影响越来越广泛,服务品质越来越优良,群众们的“心灵驿站”也在新的时代继续扬帆起航,为新时代注入社会正能量,让义工精神之花在新时代里尽情绽放。